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Morală şi religie 
Tendinţa de laicizare a moralei în învă

ţământul secundar pare a prinde rădăcini 
tot mai puternice în mentalitatea româ
nească. Şi nu fără succes. Chiar unii 
preoţi, profesori de religie, — dintre aceia 
care au luat o atitudine în ziaristică — 
cred, a face cel mai bun lucru, să se re
tragă în parohii, unde ar putea desvolta 
o activitate cu mult mai sistematică, chiar 
în sânul tinerimii, în directiva principiilor 
religiei creştine. Amintesc faptul ca un 
fenomen semnificativ al timpurilor noastre, 
fără a căuta să analizez în ce măsură 
corespunde realităţii. 

Argumentul hotărâtor, adus de cei ce 
cred în posibilitatea existenţei moralei fără 
religie, este convingerea, că morala reli
gioasă, nu mai corespunde aspiraţiilor omu
lui modern Zeul ce dicta regulele atitu
dinii morale a fost înlocuit de mult cu 
alte principii mai reale, mai apropiate de 
sufletul uman, mai puternice în determina
rea diferitelor acţiuni. Frumosul, Societatea, 
Cultura e t c , sunt tot atâtea principii, ce 
pot fi puse în centrul unei morale, menite 
să asigure propăşirea omenirii, fericirea ei 
pentru totdeauna. 

Semnalez această lăture a chestiunii, 
înconjurând problema realităţii sentimen
tului religios, ca factor integrant în structura 
psihicului omenesc, — lăsând să o discut, 
eventual, cu altă ocazie. 

B a c ă morala ar putea exista fără reli
gie, ar urma în mod evident, că principiile 
moralei sunt cu totul de altă natură, decât 
acele ale religiei, că ele pot exista separat 
foarte bine, şi că numai întâmplarea le-a 
adus în legătură. Separarea ar deveni un 
fapt cu cea dintâiu ocazie. 

Problema nu este aşa de uşoară, şi 

chestiunea însăşi nu se- prezintă deloc aşa 
cum o cred apărătorii acestui punct de 
vedere. 

Definind religia şi morala, stabilind 
esenţa lor, ca realitate vie ce străbate 
sufletul omenesc în cele mai ascunse cute 
ale lui, făcându-1 o fiinţa cu mult mai 
complexă decât orice altă vietate, am sta
bilit în mod indirect raportul dintre ele şi 
prin el legătura intimă ce le uneşte. 

Religia în concepţia cea mai generală 
este raportul special în care crede omul, 
că se găseşte şi se pune la apăpost faţă 
de fiinţele şi principiile superioare de care 
se simte dependent, raport care se afirmă 
şi se realizează în mod principial în ceeace 
numim cult, adecă în felul de a trata fiin
ţele sau principiile de cari e vorba, care 
sunt privite mai mult sau mai puţin ca 
personalităţi transcendentale, susceptibile 
de a fi afectate într'un fel oareşicare, ono
rate sau ofenzate, prin conduita umană." 
(Loisy „La Religion" p. 61 . ) Scurt, religia 
nu e decât dependenţa omului de fiinţe 
supranaturale, care dependenţă se mani
festă în cult. 

Fireşte năzuinţa religiilor superioare este 
de a interioriza această dependenţă, de a 
o face proprie fiecărui individ în parte. 
Creştinismul nu a căutat altceva, în ati
tudinea reacţionară ce a avut-o faţă de 
religiile anterioare, decât să prepondereze, 
pe cât posibil cultul exterior, cultul forme
lor, transformându-1 în un cult interior, 
individual, capabil de a pune într'un con
tact direct şi nemijlocit pe fiecare om, cu 
Dumnezeu. Aceasta însă nu înseamnă de-
lăturarea cultului extern, cult ce exprimă 
mai mult atitudini sociale decât individuale, 
şi care e menit să ţină trează dependenţa 
grupului, ca totalitate, de Dumnezeu, şi 
prin aceasta a fiecărui element constitutiv 



cu grupul căruia aparţine, şi cu Dumne
zeu, Interiorizarea rejigiei este o adâncire, 
o aprofundare, dar nu o rupere, cu factorii 
cu care a lucrat până aci. 

Deci notele caracteristice ale oricărei 
religii sunt: 1. Dependenţa, ce este trăită 
ca un sentiment mai mult sau mai puţin 
conştient; 2. Cultul, fie el individual sau 
social, fie interior sau exterior. S ' ar părea 
că buddismul nu şi-a însuşit nici unul din 
aceste caractere. Pararea este însă nu
mai aparentă. O cercetare asupra felului 
cum e trăit buddismul, ne convinge tocmai 
despre contrariul. 

Acest sentiment al dependenţei, ce se 
manifestă în cult, izvoreşte din un senti
ment special, din sentimentul respectului. 
Respectul ce-1 ai faţă de lucrurile ' sfinte, 
faţă de Dumnezeu însuşi, face să simţi 
puternic, să trăeşti acea dependenţă, căci 
el nu este un sentiment simplu, ci com
plex, în care întră ca parte integrantă 
simpatia, teama cu o nuanţă specifică, ad
miraţia sinceră, care prind sufletul în între
gime, îl îndreaptă în o anumită direcţie. 
Putem spune chiar că nu numai religia se 
caracterizează prin sentimentul respectului, 
ci că respectul însuşi conţine în sine ceva 
religios/ Nu conştiinţa, că cineva îţi este 
superior, un raţionament, îţi inspiră respect, 
ci o consideraţie de natură mistică-morală, 
ceva inespiicabil din punct de vedere logic. 

De aici şi greşala cea mai mare a filo
sofilor, care credeau, că dărâmă religia, 
explicând în mod raţional existenţa uni
versului. Sigur o explicare a universului a 

.căuta t să dea orice religie; aceasta însă 
nu constitue religia însăşi, căci ea nu e o 
ipoteză ştiinţifică, menită să se transforme 
mereu din temelie după fiecare nouă des
coperire. 

Tocmai acest element special al religiei, 
respectul, este acela care implică şi mora
litate, căci morala trăită este un fel de 
conduită umană, ce urmăreşte un ideal 
stabilit ca scop ultim, iar respectul în sine 
este norma călăuzitoare, norma neprecizată,. 
dar adânc simţită ce netezeşte drumul spre 
acest ideal. 

„Morala este totalitatea regulelor de 
conduită, ce se împun omului, care trăeşte 
în societate, prin observarea cărora fiecare 
este chemat, să realizeze perfecţiunea fiin

ţei sale individuale, şi a rolului social. 
Moralitatea subiectului consistă în buna 
sa voinţă de a realiza această perfecţiune, 
şi în aptitudinea câştigată de a o înfăptui 
în mod efectiv. „(Loisy Op. c. p. 75 . ) 

Esenţa moralei este datoria. Să fim bine 
înţeleşi însă, datoria nu se confundă cu 
obligaţia. Una are ca bază laturea subiec
tivă, cealaltă cea obiectivă; una este o 
determinare ce pleacă de la individ, cea
laltă o constrângere ce vine de la socie
tate, adecă din afară. Datoria conţine în 
sine şi un element psihic de plăcere. S a 
tisfacţia spirituală de a fi pus în contact 
cu un ideal, fiindcă datoria are în vedere 
realizarea unui ideal, ce se ridică mai pre
sus de interesele individuale zilnice, con
stitue motorul acţiunilor convergente spre 
înfăptuirea idealului. 

In morală avem deci de o parte idealul, 
perfecţionarea umanităţii, sau realizarea 
împărăţiei lui Dumnezeu pe pământ, de 
alta datoria de al înfăptui, sau mai bine 
zis de a ne ridica spre el, şi nu de al 
cobori pe el la noi. Idealul trebue să ră
mână ideal, care să stea înaintea ochilor 
omenirii ca un far luminător. Tendinţa 
spre realizarea lui însă va rămâie pentru 
totdeauna cea mai. nobilă aspiraţie a omu
lui. Nădejdea, că acel ideal odată totuşi 
ve deveni realitate, dacă nu în lumea 
aceasta, în o altă lume mai bună, ne dă 
puterea de rezistenţă în faţa primejdiilor; 
ea este razimul fiecărui gând al nostru pe 
drumul suferinţelor, şi bunul îndreptător 
pe calea greşelilor. 

Care ar fi punctul de contact între mo
rală şi religie? 

In morală ca şi în religie avem un ideal, 
dar pe când religia este legătura cu acel 
ideal, morala este tendinţa spre realizarea 
lui. Şi una şi alta îşi au obiectul lor, şi 
posibilitatea lor de manifestare. Se disting 
precis. Preciziunea aceasta însă nu le 
desparte, nu le izolează. Dacă religia nu 
e morală şi morala nu e religie, dacă ele 
sunt lucruri distincte, nu trebue să credem, 
că ele se exclud sau se pot înlocui. 

Am văzut cum atitudinea religioasă iz
voreşte din respectul ce-1 are omul faţă 
de cele sfinte, că respectul este norma 
călăuzitoare în conduita umană, deci o 
linie de legătură între ele. 



Am spus că amândouă sunt îndreptate 
spre o viaţă superioară omenirii, Această 
viaţă superioară pretinde mişcare, şi acţiune. 
Acţiunea pentru a nu fi mişcare fără rost 
trebue să urmărească un scop; scopul îl 
dă religia, morala este drumul ce duce la 
scop. Amândouă lucră la perfecţionarea 
umanităţii, religia ca sufletul ce dă viaţă 
moralei, morala ca practica religiei. Reli
gia dă regulelor morale caracterul sfânt al 
datoriei, observarea lor intensifică religia. 

Morala religioasă fiindcă tinde spre rea
lizarea idealului, absolut necesar omului, 
este adânc omenească. Aşa că a opune 
moralei religioase o morală laică înseamnă 
a nu-ţi da seama de aspectul ei omenesc. 
Superioritatea ei faţă de oricare altă mo
rală constă tocmai în aceea, că ea ţine 
seamă de o parte de om, aşa cum e el, 
cu defectele şi infirmităţile lui, iar de alta 
că nu se opreşte aci, zeificând-1 ci preco
nizând un ideal mai presus de el. 

L. Bologa. 

Un exemplu 
Trăinî timpuri de mari prefaceri, timpuri 

în care un nou spirit, ţâşnit din vălmăşa
gul popoarelor, scăpărat din ciocnirea con
cepţiilor celor mai diverse, devalorează 
multe din vechile aşezăminte, desfiinţează 
multe din vechile tipare de viaţă, şi pune 
în loc forme noui, crează alte drumuri de 
desvoltare în toate domeniile vieţii omeneşti. 

Orizonturi noui se deschid, idei noui 
se altoesc pe ruinele celor vechi. Pretutin
deni societatea omenească îşi primeneşte 
nu numai suprafaţa, dar şi subsolul, căci 
sufletul omenesc e încolţit în ascunzişurile 
sale cele mai tainice. 

E luptă dârză între o lume nouă, care 
cu tenacitate, dar înzădar mai încearcă să 
apere unele forme de viaţă, învechite şi 
inutile, şi care lume, zilnic pierde teren şi 
se zbate într'o lentă agonie. 

Dar fireşte, caracterul tuturor timpurilor 
de prefacere, mai ales în urma războaelor 
mari, e şi producerea unei depresiuni mo
rale, şi în consecinţă devine inevitabilă şi 
ivirea unui spirit de nemulţumire generală, 
şi crearea unor mişcări cu tendinţe instruc
tive faţă de sforţările în spre mai bine. 

Şi într'adevăr, astăzi după războiul mon
dial, un uriaş val de desorintare morală 
a invadat toate straturile societăţii ome
neşti, deschilibrând-o şi făcând ravagii în 
alcătuirile şi manifestările ei. Doar echili
brul omenirii, în variaţia manifestărilor de 
viaţă, e în funcţie numai de moralitatea 
sănătoasă, de conţinutul sănătos al rezor-
turilor sale morale. Şi când aceste rezor-
turi sunt alterate în conţinutul lor, viaţa 
omenirii nu-i pe drumul bun, şi atunci in
tervenţia hotărâtă a bisericei, ia forma unei 
necesităţi stringente. 

Căci cine poate primeni şi înviora rezor-
turile morale alterate ale sufletului ome
nesc, dacă nu biserica, care păstrează te
zaurul credinţei divine, şi care propovă-
duieşte cuvântul Dzeesc, cel dătător de 
adevărată viaţă? 

In complexul frământărilor sociale exis
tente, în ceaţa întunecoasă a zilei de azi, 
cine poate fi călăuză sigură, cine poate fi 
farul de lumină mântuitoare, dacă nu bi
serica Mântuitorului nostru Isus Hristos, 
care împingându-şi dragostea de lume până 
la sacrificiul de sânge şi adeverindu-şi 
dumnezeirea prin învierea din morţi a pro
dus lumină şi orientare în haosul cel mai 
mare ? 

îndrumarea omenirii spre progres şi lu
mină, spre devăratele ei rosturi, numai B i 
serica lui Hristos o poate realiza. Adevă
rul acesta e suficient ilustrat de experienţa 
trecutului; istoria popoarelor oferind edifi
catoare exemple. 

In orbita actualelor prefaceri de istorică 
însemnătate, întră şi poporul românesc, 
care după suferinţe multiseculare şi după 
sacrificii imense, se vede aevea şi pe ve
cie adunat în graniţele sale fireşti. Astăzi 
unitatea noastră politică e realizată, deci 
mai rămâne ca toate energiile neamului 
să se coordoneze în vederea aşezării lui 
pe solide temelii, în vederea creării nouelor 
forme de viaţă, cerute şi de demnitatea 
naţională şi de jertfele trecutului şi de 
condiţiile timpului. Acum, mai mult ca ori
când, e timpul cu care factorii conducă
tori trebue să-şi pună întreaga lor fiinţă 
cu abnegaţie şi hotărâre, în serviciul aces
tui neam, de un trecut atât de sbuciumat 
dar şi atât de glorios paginat în cartea 
popoarelor, 



In astfel de timpuri e foarte firesc ca 
biserica noastră ortodoxă şi strămoşească, 
acest element totdeauna unificator în tre
cutul neamului nostru" şi care ocupă lo
cul de frunte între factorii, cărora le revine 
grija de soarta neamului românesc — să-şi 
pună la contribuţie toate puterile sale, cele 
veşnic înviorătoare. 

Doar la sinul Bisericei ort. s'a plămă
dit neamul românesc, ea fost leagănului 
care 1-a legănat şi crescut mare, i-a fost 
sprijin şi mângăere în toate vicisitudinile 
timpurilor. Biserica ort. a organizat şi păs
trat neprihănit sufletul românesc, i-a fost 
nesecat izvor de rezistenţă în faţa tendin
ţelor de absolvire venite diri partea popoa
relor care în decursul vremii i-au invadat 
teritorul. In umbra mănăstirilor noastre s'a 
înfiripat toată cultura românească. 

Astfel se explică ataşarea acestui neam 
de biserica ort. şi recompensa data ei, 
prin ridicarea la bine meritatul rang de 
patriarhie. 

Şi într'adevăr, Biserica noastră şi astăzi 
cu sinceritate îşi serveşte neamul, căci 
luptă din greu împotriva unei puternice ava
lanşe de mişcări negative, care abuzând 
de proverbiala toleranţă românească, caută 
să clatine şi să surpe temeliile vieţii ro
mâneşti. 

Astăzi din sânul Bisericei ort. a pornit 
o bogată mişcare de înviorare creştină a 
sufletelor, fapt care constitue puternica 
dovadă că forţele acestei bisericii nici când 
nu pot fi istovite. Ziarele şi revistele con
sacră pagini întregi activităţii misionare ce 
pulsează pretutindeni, şi mai ales în jurul 
tuturor bisericilor ort. din Capitală. 

Acolo, păstorii sufleteşti, pătrunşi de 
frumseţea misiunii lor şi înzestraţi cu avânt 
apostolic, şi-au dat seama deplin, că pas
torala tradiţională e bună dar nu poate 
corespunde perfect timpului, că azi turma 
nu se mai poate conduce la viaţă adevă
rată creştină şi la mântuire, numai săvâr
şind în fugă serviciile divine, aruncând de 
pe amvon în capul mulţimii un mănunchiu 
de cuvinte lipsite de vlagă şi sinceritate 
şi încolo fiind retranşat după masa cance
lariei şi dând ordine în scris. Nu, ci în
ţelegând că formalismul şi birocratismul 
sec omoară sufletul, îl îndepărtează de bi
serică, în consecinţă pe lângă săvârşirea 

slujbelor divine într'o formă plină de dem
nitate, dulceaţă şi viaţă adevărată creştină 
într'o formă care nu numai că ţine încor
dată atenţia, dar şi face ca fiecare credin
cios în realitate să fie pătruns de însem
nătatea actelor sf. liturgii, şi astfel să plece 
din Biserică, sufleteşte înălţat, zic, pe lângă 
acestea, preoţii se coboară cât mai des în 
mijlocul credincioşilor, pentru a le cunoaşte 
de aproape toate necesităţile şi aşa a pu
tea organiza, după timp şi loc, dar în de
săvârşit spirit creştin, întreg mediul, în 
care trăesc credincioşii lor. Astfel în Bise^ 
rici se aranjează minunate concerte reli
gioasă, în Dumineci şi sărbători se ţin 
conferinţe religioase, se fac explicări biblice, 
se dau diferite sfaturi şi lămuriri în legă
tură cu evenimentele zilei, dar toate in
spirate din cuvântul şi fapta Mântuitorului. 

O atmosferă de cea mai adevărată viaţă 
creştină se concentrează în Biserici şi ra
diază din ele, transformând cu desăvârşire 
viaţa credincioşilor. La început numărul 
participanţilor nu era mare însă după scurt 
timp a crescut foarte simţitor, şi-i în plină 
creştere. 

Puternică şi frumoasă activitate de în
viorare creştinească a sufletelor desfăşoară 
în Capitală şi studenţii în teologie. 

Organizaţi în Societatede misionari ai creş
tinismului ortodox", împânzesc întreaga pe
riferie a Capitalei, făcând educaţie religi
oasă a copiilor de şcoală/ desăvârşind pe 
cea a adulţilor, şi luând atitudine faţă de 
uneltirile sectare. 

Se poate o mai potrivită împletire a 
teoriei cu practica, şi o mai bună pregă
tire pentru viitorii păstori sufleteşti? 

In Capitală ortodoxismul, în urma muncii 
clerului, îndemnului şi sprijinul autorităţi
lor bisericeşti şi civile, secondate din plin 
de o bogată serie de instituţii culturale, 
ortodoxismul e în plină şi rodnică activitate. 

In felul acesta se îngrijeşte şi de mân
tuirea sufletului, dar nici educaţia cetăţe
nească nu-i neglijată. 

Laudă deci celor, cari în obositoare, dar 
îmbelşugată muncă, îşi înţeleg şi legiti
mează misiunea lor, servind totodată de 
exemplu vrednic de imitat pretutindeni şi 
cât mai repede. B. 
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Ânuî nou în Cluj. 
Ziua aceasta a fost prăznuită în anul 

acesta cu un fast deosebit. De dimineaţă 
s'a făcut serviciu divin în biserica noastră 
parohială, la care au luat parte d-nii mi
niştrii O. Goga, I. Lupaş, general D. Pap 
cu suitele şi multă lume aleasă din oraş. 
A predicat protopopul Vasiu. După servi
ciul divin a avut loc o recepţie festivă în 
sala prefecturii. 

S'au prezentat toate bisericile, autorită
ţile şi organizaţiile din oraş, consulatele 
şi instituţiile publice la recepţie. 

D-nii miniştrii O. Goga şi I. Lupaş au 
primit în numele guvernului tradiţionalele 
urări de Anul nou pentru M. Sa Regele 
şi Dinastie. 

Mai întâi s'a prezentat clerul bisericii 
noastre în frunte cu P. S. S. episcopul 
nostru care într'o caldă cuvântare de feli
citare roagă pe dnii miniştri să transmită 
înaltului tron omagiile de adâncă venera-
ţiune şi alipire a bisericei noastre cătră 
M. S. Regele şi Augusta dinastie. 

Au urmat apoi reprezentanţii celorlalte 
confesiuni prezentând felicitări de anul nou 
iubitului nostru domnitor. 

In urmă ia cuvântul dl Oct. Goga mi
nistru de interne, care într'o caldă cuvân
tare mulţumeşte tuturor delegaţiunilor pen
tru frumoasele cuvinte de urare adresate 
M. S. Regelui şi asigură pe toţi că va fi 
interpretul lor faţă de tron. 

Mulţumeşte în special reprezentanţilor 
bisericii, a armatei, a şcolilor şi a funcţio
narilor, cei mai principali colaboratori în
tru realizarea tuturor idealurilor de bine a 
neamului şi statului român. 

Cuvântarea dlui Oct.. Goga a fost aco
perită de îndelungate aplauze, din partea 
tuturor celor de faţă. La ora 12V 2 recep
ţia a luat sfârşit după ce se mai servise 
tuturor celor prezenţi câte un pahar de 
şampanie în sala cea mică a prefecturei. 

După această serbare fruntaşii oraşului 
împreună cu membrii consistorului şi un 
public ales s'au prezentat în corpore la 
P. S. Sa episcopul nostru Nicolae urându-i 
zile multe şi fericite pentru ca să-şi poată 
desăvârşi operele mari spre mărirea şi 
vaza bisericei noastre din aceste părţi. 

La ora două a avut loc un banchet, 

oferit de prefectul judeţului, în cinstea dlor 
Octavian Goga şi Ioan Lupaş, la. care au 
luat parte numeroşi prieteni politici din 
localitate. 

Colegialitatea între preoţi 
Un' articol apărut în „Crucea" cu titlul 

„Nu ne cunoaştem" mi-a dat prilej să mă 
gândesc la raportul de colegialitate ce există 
în rândurile preoţimei româneşti. Autorul 
acelui articol spune, că deşi preoţii sunt 
chemaţi a îndeplini în primul rând porunca: 
„iubiţi-vă unul pe altul, cum v'am iubit 
şi eu", totuşi se observă multă nepăsare 
ba chiar aversiune între preoţii noştrii ro
mâni. Şi în multe caşuri are dreptate. Să 
constatăm numai faptul ce se întâmplă de 
nenumărate- ori că doar preoţii români 
dacă nu le este dat a se cunoaşte perso
nal, nici barem nu'şi dau creştinescul sa
lut. Indiferentismul acesta e ridicol", când 
întâlnindu-se doi preoţi reverendaţi — vă
diţi ostaşi în oastea lui Isus — din lipsa 
de cunoştinţă personală, nici bunăziua nu'şi 
dau, deşi îmbrăcămintea îi arată, că sunt 
lucrători în acelaş ogor. Lucrul acesta îl 
pot face doar ce-i ce n'au uniformă şi 
alţi slujbaşi cari nu se pot cunoaşte, că 
sunt colegi. 

Preoţilor însă le stă rău. Cât de frumos 
e obiceiul practicat de tagma ofiţerilor, 
cari deşi în viaţa lor n'au făcut cunoştinţă 
personală cu unii din colegii lor, cu toate 
acestea întâlnindu-se în stradă se salută 
respectuos, manifestându-şi asfel respectul 
de colegialitate. 

Aceasta în raporul nostru extern. Defecte 
există însă şi în privinţa raportului intern. 
Adeseori e răceală şi chiar duşmănie între 
preoţi, ca şi când n'ar avea aceiaşi che
mare şi aceiaşi misiune. In multe cazuri 
în discuţiile lor se critică unii pe alţi, că 
unul nu-şi face datorinţa cum ar trebui, 
că celalalt s'a prea rustificat, că al treilea 
se ţine prea mândru şi sfătos, că unul e 
lacom, că altul e sgârcit şi alte lucruri 
omeneşti. 

Nu am pretenţia să dau îndrumări de 
bună purtare preoţilor. Am însă din întâm
plare la mână un volum de epistole, scrise 
de un preot german în etate, adresate 



unui preot tânăr. Acest preot bătrân în-
tr'una din epistolele sale sfătueşte pe co
legul său mai tinăr, cum are să se poarte 
faţă de fraţii săi în Hristos. Iată ce spune: 

— „A fost un timp, când unii dintre 
preoţi în tot timpul afară de serviciu nu se 
mişcau de acasă nicăiri, având credinţa, 
că cu cât vor conveni mai puţin cu cre
dincioşii, cu atât vor avea mai mare auto
ritate. Dar cei mai mulţi s'au înşelat, căci 
poporul în loc să vadă în persoana lor pe 
părintele sufletesc blând şi sfătuitor, mai 
degrabă i-1 considera de un funcţionar dur 
şi poruncitor aspru. 

Alţii iubeau societatea, însă nici decum 
societatea colegilor lor, ci societatea lu
mească -a altor funcţionari. Eu cred, că şi 
unii şi alţii greşau. Despre cei-ce duceau 
viaţă închisă, ascetică, Vasile, cel Mare 
zice: ori devin îngeri, ori devin draci". 
Iar aceia, cari căutau numai societăţile lu
meşti, adeseori — urlând împreună cu 
lupii" hrăpăreţi năvălitori asupra bisericei 
sau zâmbind împreună cu papagalii batjo
coritori a celor sfinte — trădau principiile 
lui Hristos şi chestiunile bisericeşti în chi
pul cel mai dejositor. 

Un preot numai atunci poate fi stimat 
şi iubit-din partea colegilor săi, dacă şi 
el î-şi iubeşte şi'şi stimează colegii. Fră
ţietatea, dragostea binevoitoare, sinceritatea 
şi simţul de stimă sunt totatâtea virtuţi, 
cari ar trebui să-1 îndemne pe preotul bun 
ca să-şi cerceteze colegii din când în când 
iar la instruniri oficioase să se întâlnească 
cu toţii cu cea mai sinceră iubire frăţească. 

Chiar credincioşii, fiii noştri sufleteşti se 
bucură când văd, că păstorii lor se sti
mează unii pe alţii şi se cercetează din 
când în când şi li-e foarte drag când cu 
ocaziunea festivităţilor bisericeşti, ce se 
aranjează în parohii, parohul lor î-şi mai 
cheamă şi alţi preoţi, ca să sărbeze îm
preună. 

Bine ştiu, că fiecare paroh are nu numai 
însuşiri bune ci şi slabe. Unul e dornic 
de onoruri, altul e moros, altul se ţine din 
neam mare. Cât de muli îi place insă lui 
Dzeu, dacă oricine, şi cu atât mai mult 
preotul, nu se va scandaliza văzând aşchia 
în ochiul deaproapelui său, ci- 'şi va în
drepta atenţiunea spre bârna din ochii săi. 

Iubirea frăţească şi tăcerea sunt virtuţi 

cardinale şi noi preoţii de câte ori le re
comandăm credincioşilor nostrii atât depe 
amvon cât şi din scaunul mărturisirii. Dar 
ca nu cumva să fim siliţi a auzi oarecând 
judecata înspăimântătoare: „ex ore tuo 
judico te", mai întâiu noi preoţii trebue 
să ne însuşim aceste virtuţi şi să le pu
nem în praxă. 

Mai departe ţin să accentuez, că preotul 
e dator a se reţinea de a critica şi a c le
veti pe colegii săi în societăţi lumeşti, 
căci nu e frumos, ca preotul în astfel de 
societăţi să se apuce a inşira scăderile 
colegilor săi. Trebue să grijim, ca să nu 
fim cuprinşi de pizmă şi invidie faţă de 
colegi, ci din contră să învăţăm dela cei 
ce sunt mai desăvârşiţi şi să ne bucurăm 
chiar dacă unii din enoriaşii nostrii ar 
alerga la astfel de preoţi buni, cu scop 
de aşi afla hrana sufletească în mod mai 
desăvârşit". 

Aşa scrie bătrânul preot. Poveţele date 
de el, pot fi folositoare fieştecărura, căci 
mult poate învăţa din ele. 

Toţi cei ce socotim, că ne putem măr
gini la săvârşirea- actelor strict religioase, 
greşim, câte vreme fiind noi conducătorii 
fireşti ai poporului, trebue să fim îndru
mătorii lui pe teren religios, cultural, eco
nomic şi social şi astfel trebue să fim în 
continuu contact cu credincioşii, pe cari 
îi păstorim. 

Este în interesul prestigiului preoţesc, 
să nu ne amestecăm în astfel de societăţi 
şi petreceri lumeşti, cari ştirbesc demni
tatea noastră de părinţi sufleteşti. 

Cu deosebire însă să urmăm poveţele 
preotului de mai sus date cu privire la 
atitudinea ce trebue să o observăm ca 
adevăraţi fraţi întru Hristos şi să ţinem 
seamă de cuvintele apostolului Pavel: 
„dragoste nefăţarnică având, urând răul . . . 
Cu dragoste frăţească unul pe altul iubind, 
unul pe altul cu cinstea întrecând." (Rom. 
12, 9 — 1 0 . ) Să ne stimăm şi să ne iubim 
reciproc, căci nu poate fi ninrc mai ruşi
nos, decât să auzi pe un preot bârfind pe 
colegul său, fie el şi de altă confesiune, 
şi adeseori chiar în faţa ţăranilor. Avem 
noi contrari destui, şi dacă avem, ar fi 
mult mai bine să ne strângem rândurile şi în 
mod solidar să formăm un zid de apărare 
în contra tuturor atacurilor ce ni-se aduc. 



Lucru avem destul.'In loc să ne consu
măm energia în certuri, mai bine să cău
tăm consolidarea cât mai temeinică a tag
mei noastre, căci aşa cum suntem organi
zaţi acum nu vom putea împune celor 
chemaţi să ţină seamă de noi. 

La lucru cu dragoste frăţească şi ne
făţarnică! Cu încredere unul într'altul, cu-
stimă reciprocă. 

Dar înainte de a aştepta ca alţii să ne 
stimeze, să ne cinstim noi purtându-ne ca 
fraţii unul faţă de altul. 

Preot Maloş, 

Proectul 
reorganizării învăţământului 

teologic 
Sf. Sinod a numit o comisiune compusă 

din I. P. S. mitropolitul Pimen al Moldo
vei, P. S, episcop Vartolomeu, P. S. arhie
reu Andrei Magier-Crişanul, pr. Valeriu 
lordăchescu, diaconul C. V. Dănău şi dl 
Nae Ionescu, cari au întocmit un proect 
de reorganizare a învăţământului teologic. 

Principiile cari stau la temelia acestei 
reforme sunt: 

Şcoalele pentru învăţământul teologic se 
împart în: facultăţi de teologie, academii 
teologice şi seminarii de vocaţiune. 

Facultăţile de teologie funcţionează în 
cadrele universităţii. Aceste facultăţi vor 
conferi titlul de licenţiaţi şi doctori în teo
logie. Pe lângă fiecare universitate se va 
înfiinţa câte o facultate de teologie. 

Biserica va înfiinţa şi un institut de 
înalte studii teologice ortodoxe. 

Academiile de teologie sunt institute su
perioare în care ştiinţa teologică sistema
tică se îmbină cu practica teologică. 

în academii se vor primi absolvenţi a 8 
clase secundare cu bacalaureat şi cei cu 
diplomă echivalentă cu bacalaureatul şi 
absolvenţii a patru cursuri dela seminariile 
de vocaţie. 

învăţământul în academii durează patru 
ani şi conferă titlul de licenţiaţi în teolo
gie. Ele pregătesc profesori de ştiinţele 
teologice pentru seminariile de vocaţie, 
profesori de religie pentru şcolile secun

dare şi parohii. Câte o academie va fi în 
fiecare eparhie. 

Licenţiaţii academiilor se pot. înscrie 
pentru doctorat la facultăţile de teologie. 

Seminariile de vocaţie sunt institute în 
care se primesc absolvenţii a patru clase 
secundare (progimnaziu). Ele pregătesc 
preoţi pentru parohiile rurale. învăţământul 
în seminarii durează şase ani din cari pa
tru ani învăţământ teoretic, doi ani prac
tică. Elevii seminarului de vocaţie cari vor 
să-şi complecteze studiile la academie sau 
facultate, vor trece în aceste institute după 
absolvirea a patru clase. 

în şcoalele teologice se predă: teologia 
istorică, teologia exegetică, teologia siste
matică şi teologia practică, apologetica,, 
îndrumări misionare şi citirea Sf. Scripturi. 

Materiile laice sunt: 1. română, 1. fran
ceză, 1. germană sau engleză (facultativ), 
ebraica, latina, greaca, slava (facultativ), 
ştiinţele, filozofia, chimia, şt. naturale, şt. 
agricole, matematica, istoria, geografia, 
dreptul public, filozofia cu ramurile ei, 
muzica bisericească şi vocală, istoria ar
telor cu arta bisericească, educaţia fizică, 
igiena şi medicina populară. 

La academii materiile teologice enume
rate mai sus se predau în aceeaş exten
siune ca în facultăţile de teologie. 

Materiile laice în cei dintâi patru ani ai 
seminarului de vocaţie vor fi identice ma
teriilor din cursul superior liceal, iar cursu
rile din ultimii doi ani ai seminarului vor 
fi identice cu cursurile de filozofie, socio
logie, pedagogie drept e t c , dela academiile 
teologice. 

Un capitol e rezervat în acest proiect 
educaţiei religioase, care trebue să. fie su
fletul învăţământului teologic. 

Se precizează o serie de mijloace care 
ţintesc o cât mai bună pregătire sufletească 
a elevilor, în vederea carierii pe care o 
vor îmbrăţişa. 

Elevii şi studenţii teologiei vor fi interni. 
întregul învăţământ teologic din ţară se 

va centraliza sub o singură direcţie a în
văţământului teologic, pusă sub autorita
tea Sf. Sinod. 
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Cuvântul M. S. Regelui de Anul nou. 
M. Sa Regele a dat următorul ordin de 
zi către armată cu prilejul Anului nou: 
„Pe pragul Anului nou, întregul Meu gând 
se îndreaptă cu toată căldura către scumpa 
Mea armată care a luat un avânt aşa de 
îmbucurător în toate ramurile activităţii 
sale şi care —• prin muncă şi sforţări ne
obosite s'a arătat vrednică de încrederea 
pe care cu toţii o punem în dânsa pentru 
asigurarea propăşirei scumpei noastre Ţări. 
Mulţumesc şefilor tuturor treptelor ierar
hice şi vouă iubiţii Mei soldaţi, pentru de
votamentul cu care v'aţi îndeplinit datoria 
şi sunt încredinţat că şi în anul ce vine, 
toţi, dela şefi până la cel din urmă — 
veţi dovedi acelaş spirit de disciplină, care 
este temelia armatei şi veţi munci cu ace
iaşi rîvnă rămânând astfel vrednici de jert
fele pe care le face ţara pentru întărirea 
puterei sale militare. — Pătruns de această 
credinţă vă zic cu dragoste şi din toată 
inima la mulţi şi fericiţi ani. 

Dat în Bucureşti, V Ianuarie 1927. 
FERDINAND". 

Şedinţă plenară. Consiliul nostru epar7 

hial ţine"şedinţă plenară în 18 Ian. a. c. 
Gânduri ascunse. Ungurii din ţara 

noastră nu se împacă nici acum după şapte 
ani cu gândul ca Românii să fie stăpânii 
pământului botezat de sute şi mii de ani 
cu sângele strămoşilor noştri. La ori-ce 
prilej caută să arate că nu recunosc stă
pânirea noastră românească. Pentru ei nu 
există Cluj, Oradea-mare, Târgul-Murăş 
etc. ci Kolozsvâr, Nagyvârad şi Marosvâ-
sârhely. Dăunăzi aşteptam într'o gară so
sirea trenului, mă aşezaiu la o masă şi 
zării pe faţa albă o scrumieră, un mic vas 
de porţelan pentru scrumul de ţigări. Şi 
vasul avea scrisoare jur împrejur cu litere 
groase „Fraţii Komlos — Nagyvârad — 
Grosswardein". Inzadar îl învârtii în dreapta 
şi în stânga, pe faţă şi pe dos, nicăiri 
nici o urmă de numele românesc al ora
şului. Şi scrumierele acestea sunt răspân
dite în toate restaurantele gărilor din Ro
mânia. Fraţii Komlos, din neamul Iui Israil, 

au făcut de bună seamă frumoasă afacere 
cu vasele lor, dar nu s'au putut răbda să 
nu-şi dea arama pe faţă. Pentru ei nu 
există Oradea-mare, numai Nagyvârad. — 
Ar face bine dl ministru de comunicaţii 
să ia măturoiul şi să le cam cureţe de 
prin gările României-mari. 

Un dar de anul nou pentru catedrala 
ortodoxă din Cluj. Dl dr. V. Basiota, 
prim-medicul judeţului Cluj s'a prezentat în 
preziua anului nou la P. S. Sa Episcopul 
Nicolae şi i-a înmânat suma de 45.000 lei 
ca dar pentru Catedrala din Cluj. Din 
aceşti bani 5.000 lei sunt dela sine, —iar 
40.000 lei sunt colectaţi dela medicii, far
maciştii şi moaşele din judeţ. P. S. Sa 
adânc mişcat de acest gest frumos al dlui 
prim-medic — arătat faţă de sfânta bise
rică la începutul anului, — a mulţumit şi 
mulţumeşte şi pe această cale bunului 
creştin şi tovarăşilor săi de muncă. De-ar 
da Bunul Dumnezeu astfel de gânduri 
curate şi altor fruntaşi ai noştri, ca să 
vedem cu o zi mai înainte terminată şi 
desăvârşită opera începută acum 4 ani. 

Parastas. Duminecă în 2 Ianuarie s'a 
celebrat în biserica noastră parohială un 
parastas în amintirea primei prezidentă a 
Societăţii femeilor ortodoxe, doamna Ro-
setta Petala reposată acum 6 ani. La acest 
act a luat parte soţul regretatei, Genera
lul Petala cu rudele şi oficerii din garni
zoană — cum şi representantele Societăţii. 
La parastas a slujit însuşi P. S. Sa Epis
copul asistat de protoiereii A. Ludu şi N. 
Vasiu. Corul Episcopiei a dat obişnuitele răs
punsuri cari au impresionat întreaga asistenţă. 

Dl Ion I. C. Brătianu cetăţean de 
onoare al Blajului. O delegaţiune din 
Consiliul orăşenesc al Blajului, în frunte 
cu dl Dr. Emil Folea, fost prefect al ju
deţului Târnava-Mică şi cu primarul acestui 
oraş s'au prezintat dlui Ion I. C. Brătianu, 
căruia i-a înmânat diploma de cetăţean de 
onoare al acestui oraş. 

Români inventatori. Fraţii George şi 
Petru Cristea din Detroit, Michigan (Ame
rica), au inventat o roată de automobil de 
pe care se poate scoate guma stricată şi 
pe care se poate pune alta nouă în mai 
puţin de un minut. în toată această ope
raţie se foloseşte o singură cheie. Fraţii 
Cristea sunt originari din Teiuş, 




